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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ЕСТЕТИЧНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ У ПРОЦЕСІ ЇХ ОЗНАЙОМЛЕННЯ З ПРИРОДОЮ 

Демидюк Наталія Миколаївна, магістрантка РДГУ 
Джеджера Клавдія Віталіївна, кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Одним із важливих завдань діяльності закладу дошкільної освіти є реалізація естетичного виховання 

дитини, що забезпечує засвоєння нею досвіду крізь призму прекрасного у світі і людині, її думках, діях і 
вчинках.  На значущості цього виховного напряму наголошують відомі дослідники у галузі дошкільної освіти 
А. Богуш, Г. Борин, P. Борщ, Н. Бутенко, Н. Ваганова, В. Волкова, О. Гаврило, Н. Гавриш, Т. Грицишина, 
Е. Дубровська, А. Івершинь, Т. Інспекторова, І. Казмерчук, Т. Комарова, О. Кононко, Т. Костенко, Т. Котик, 
В. Кузьменко, О. Куліда. И. Ликова. В. Мазур, А. Микуліна, Н. Притула, М. Роганова, Т. Поніманська, 
Д. Самойлик, О. Сахарова, Н. Сірант, О. Солнцева, Л. Старовойт, Г. Тарасенко, М. Федорова, О. Філіпс, 
Л. Шелестова, а його цільові та змістові аспекти відображені у Базовому компоненті дошкільної  освіти у межах 
освітньої лінії «Дитина у світі культури»» [1, с. 3]. 

У контексті реалізації зазначеного напряму в закладі дошкільної освіти переважає думка про те, що 

естетичне виховання є спеціально організованим процесом. Відома дослідниця проблем дошкільної педагогіки 
Т. Поніманська підкреслює його цілеспрямований, систематичний характер, що дає змогу здійснювати 
виховний вплив на особистість дошкільника з метою розвитку у нього здатності бачити красу оточуючого 
світу, мистецтва і створювати її самому [10, с. 130]. Доповнюючи висловлену тезу, К. Мазур, А. Король 
наголошують на тому, що процес естетичного виховання виконує ще одну важливу функцію, яка стосується 
«естетично правильної організації всього дитячого життя» і водночас підкреслюють, що дитина пі ддається й 
іншим впливам, зумовленим життєвими обставинами та наділеними естетичними засобами [5, c. 16].  

Відтак, організовуючи процес естетичного виховання старших дошкільників, важливо приділяти увагу 

можливостям навколишнього середовища впливати на їхні естетичні почуття, оцінки і смак. Саме тому, як 
стверджує З. Плохій, непересічне виховне значення мають наявні предмети і явища, особливу роль виконують 
естетика побуту, твори мистецтва, природа, спеціальне навчання, самостійна художня діяльність дітей, свята 
тощо, відбір яких має ретельно здійснювати педагог [8, с. 8].  

Згідно з висновками учених (В. Маршицька, З. Плохій, О. Половіна, М. Роганова, Н. Сірант, 
Н. Яришева) дієвим засобом естетичного виховання дошкільників є природа. На думку В.  Маршицької, таке її 
значення пояснюється тим, що природна краса є універсальною для Всесвіту, а природні  явища завжди 
доступні оку кожної пересічної людини та зокрема митців, котрі відображають їх у мистецтві  [6, с. 15] – 

природа постає перед дитиною у розмаїтті цікавих і привабливих явищ – форм, кольорів, розмірів, пропорцій, 
звуків, ритмів,рухів, світлових властивостей тощо. Водночас, як стверджує М. Роганова, дитина «пізнає природу, 
взаємозв’язки в ній через опанування естетичних еталонів, які значаться загальними законами краси: закону 
гармонії, закону пропорційності та ритму й закону міри» [11, с. 185].  

Значення природи є неоцінним для духовного розвитку особистості, складовою якого є естетичне 
виховання. Адже, як підкреслює З. Плохій, спільне сприйняття дітьми краси природи не лише пробуджує у них 
естетичні переживання, але й сприяє досягненню спільності таких переживань, виникненню особливих 
душевних взаємин, які базуються на гуманному ставленні до природних багатств, прагненні до їх активного 

захисту й охорони [8, с. 8]. 
При цьому варто взяти до уваги зауваження С. Матвієнко стосовно особливостей естетичного сприймання 

об’єктів дійсності дошкільниками, яке вирізняється  підвищеним  інтересом  до  довкілля і супроводжується 
безпосереднім і виразним відгуком  з приводу  численних загадкових, чарівних і прекрасних явищ навколо них, 
виробленням власних естетичних оцінок цим явищам  [7, с. 72]. 

У зв’язку з цим, як зазначає Н. Сірант,  одним з неодмінних завдань естетичного виховання є «дати дітям 
побачити багатогранність, різноманітність форм, барв, звуків у природі, привертати їх увагу на зміни, що 
відбуваються в ній у різні пори року, навчити любити і розуміти природу, виховувати бажання бути активним 
учасником створення прекрасного в житті» [12, c. 338]. 

Тому варто погодитись з думкою Т. Інспекторової про те, що реалізація естетичного виховання старших 
дошкільників  пов’язана з розвитком всіх компонентів естетичної свідомості (почуттів, поглядів, переживань, 
оцінок, смаків, потреб та ідеалів), умінь і навичок активної перетворювальної діяльності у мистецтві, праці, 
побуті, людських взаєминах [4, c. 135].  Зазначені цільові орієнтири естетичного виховання у контексті 
ознайомлення дошкільнят з природою  конкретизуються М.  Рогановою у завданнях зі збагачення емоційно-
чуттєвої сфери дітей в процесі безпосереднього спілкування з природою через накопичення естетичних 
вражень, засвоєння дітьми еталонів естетичного в природі та збагачення досвіду дітей елементарними еколого -
естетичними знаннями; удосконалення художньо-образного сприйняття природи через сприйняття мистецьких 

творів; стимулювання художньо-творчої діяльності дітей, спрямованої на відтворення естетичних вражень від 
спілкування з природою [11, с. 190-192]. 

Відповідно вимагає розв’язання питання що ефективних  педагогічних умов, необхідних для  виконання 
цих завдань. Згідно з висновками О. Гаврило, до них можна віднести: проведення роботи з вихованцями у 
середовищі навколишньої природи закладу дошкільної освіти; насиченість побуту творами мистецтва, 
аудіозаписами звуків природи, співу птахів; активна діяльність самих дітей, їх стійкий інтерес і різноманітна 
художня діяльність; індивідуальний підхід [2, с. 126].  

З погляду О. Половіної, педагогічно значущими умовами реалізації цього процесу є забезпечення 
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безпосереднього  сприйняття природи, її емоційного сприйняття та розвитку почуттів, апелювання до 

генетичного досвіду світосприймання, врахування взаємозв’язку та взаємозалежності естетичного виховання з 
інтелектуальним та моральним напрямами. Сторінка не вказується – праця з електронного ресурсу 

За словами Т. Інспекторової, удосконаленню процесу естетичного виховання дітей старшого 
дошкільного віку сприяють естетичні чинники довкілля: дизайн будівлі закладу, ділянка з її обладнанням і 
зеленими насадженнями, предметний простір, дизайн групових приміщень, меблі, іграшки [4, с. 134].  

На підставі викладених думок щодо проблеми естетичного виховання дошкільників та враховуючи 
власний досвід з досліджуваного питання, маємо підстави стверджувати, що ймовірно ефективними 
педагогічними умовами його реалізації передусім можуть бути:  

• систематизація процесу ознайомлення з природою на прогулянках, у куточку природи, на заняттях та 
в ігровій діяльності у контексті її естетичного значення;  

• забезпечення єдності чуттєво-пізнавального і морального досвіду під час ознайомлення з природою; 

• залучення дітей до взаємодії з об’єктами природи з метою створення прекрасного та відтворення 
краси природи у різноманітних видах діяльності дітей.  

Водночас бачиться доцільним взяти до уваги твердження О. Гаврило відносно ролі дорослих у процесі 
ознайомлення з природою. Адже спочатку виокремлення у ній красивого відбувається через наслідування 
дитиною дорослого, а вже після цього  дитина починає помічати красу сама. При цьому варто погодитись з 

думкою автора, яка зазначає, що найголовнішим у цьому процесі «є навчити бачити природу, адже дивитися 
– ще не означає помічати, оскільки сприймання передбачає також обробку інформації мозком. Тому дітям 
необхідно не тільки показувати, а ще й дати опис, пояснити, розповісти – тобто задіяти весь арсенал вже 
традиційних методів ознайомлення з природою» [2, с. 189]. Відтак об’єктивно необхідною стає ще одна 
педагогічна умова естетичного виховання старших дошкільників у процесі ознайомлення з природою, яка 
полягає у використанні вихователями оптимальних методичних параметрів  цього процесу. У цьому сенсі 
варто підкреслити слушність використання не лише традиційних, але й інноваційних форм і методів як під 
час ознайомлення з  природою, так і в ході організації інших видів діяльності: наприклад, використання 

інтегрованих занять з музики, образотворчого мистецтва, розвитку мовлення та ознайомлення з природою, 
уроки краси і доброти, хвилинки милування, вечори творчості, вікторини, оцінно -творчі завдання, проекти 
тощо. 

З огляду на важливість участі батьків у вихованні дитини вважаємо необхідною педагогічною умовою 
розв’язання досліджуваної проблеми забезпечення єдності педагогічного впливу педагогів і батьків. 
Виокремлюючи цю педагогічну умову вважаємо необхідним підкреслити необхідність нової філософії такої 
взаємодії, в якій обидві сторони мають бути рівноправними партнерами у вихованні дитини.  

Так, з одного боку, батьки потребують допомоги в отриманні знань про естетичний потенціал 
природи та можливості його використання у вихованні їхніх дітей, а з іншої сторони, не варто забувати  про 

багатогранний досвід народної педагогіки, в якому криються джерела естетичного виховання через працю у 
саду і на городі, родинні прогулянки та родинну творчість.  

На наш погляд, забезпечення таких педагогічних умов може сприяти формуванню здатності бачити 
прекрасне навколо себе, виробленню естетичного ставлення дітей старшого дошкільного віку до природи, 
прагнення зберегти і примножити її красу.   
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